

《珠海市建筑节能与绿色建筑发展“十四五”规划》发布

到2025年，新建民用建筑100%“绿色”

广东建设报讯 记者唐培峰报道：10月12日，珠海市住房和城乡建设局印发《珠海市建筑节能与绿色建筑发展“十四五”规划》（以下简称《规划》），提出到2025年，既有建筑节能和绿色化改造面积250万平方米，建成超低能耗、近零能耗建筑20万平方米，城镇新建民用建筑中绿色建筑面积占比达到100%，一星级及以上等级绿色建筑占城镇新增绿色建筑比例达到95%。同时，新建政府投资项目（含PPP项目）中装配式建筑比例将达到70%，并积极开展岭南特色超低能耗建筑技术推广与项目建设，力争“十四五”期间建成岭南特色超低能耗、近零能耗建筑项目50万平方米。

“十三五”时期——

珠海绿色建筑量质发展走在全省前列

《规划》称，“十三五”期间，珠海市建筑节能能耗监测平台不断完善，国家机关办公建筑和大型公共建筑持续纳入监测平台系统，共完成457栋建筑能耗统计、能耗公示，63栋能源审计，

70栋能耗监测，457栋能耗公示。积极推动既有居住建筑、公共建筑节能改造，“十三五”期间，珠海市既有居住建筑节能改造面积达到14.34万平方米，既有公共建筑节能改造面积达到177.08万平方米。

同时，可再生能源建筑应用深入推进。“十三五”期间，新增太阳能光电建筑装机容量49.99兆瓦、新增太阳能光热建筑应用面积26.81万平方米。而绿色建筑量质发展也走在全省前列，绿色建筑规划、设计、图审、施工、验收全过程监管不断强化，绿色建筑量质齐升成效显著。新建绿色建筑总建筑面积超过6875.45万平方米，大幅超过新增2000万平方米绿色建筑的任务目标。二星级及以上新建绿色建筑面积约2470.84万平方米，运行阶段绿色建筑面积约54.79万平方米，高星级绿色建筑和运行阶段绿色建筑建筑面积呈现稳步增长的趋势，建成了珠海兴业新能源产业园研发楼等高星级绿色建筑运行标识项目。

此外，珠海装配式建筑发展政策不断完善，装配式产业基地和装配式建筑项目建设活跃。同时，装配式建筑发展

持续推进，全市累计拥有4个装配式建筑预制构件生产厂家，省、市级装配式建筑示范项目13个，所有示范项目均已完工封顶并通过验收。截至2020年12月，全市累计超过63个装配式建筑项目通过设计阶段技术论证，总建筑面积超过877万平方米。

到2025年——

计划改造既有建筑节能和绿色化面积250万m²

《规划》显示，“十四五”期间，珠海计划全市建筑能耗总量和强度增长趋势得到有效控制，建筑能效水平大幅提升，既有建筑节能及绿色化改造有序推动，可再生能源建筑应用规模进一步扩大；绿色建筑高质量发展全面推进，人民群众对绿色建筑的获得感切实加强；装配式建筑继续推广，散装水泥和新型墙体材料发展应用成果更加巩固，绿色建材应用比例显著提升。

在具体目标上，到2025年，珠海计划既有建筑节能和绿色化改造面积达250万平方米；建成超低能耗、近零能

耗建筑20万平方米；新增建筑太阳能光伏装机容量15万千瓦时；城镇建筑可再生能源替代量达8%；建筑能耗中电力消费比例达80%；城镇新建公共建筑能效水平提升20%；城镇新建居住建筑能效水平提升30%；城镇新建民用建筑中绿色建筑面积占比100%；一星级及以上等级绿色建筑占城镇新增绿色建筑比例95%；水泥散装率达80%；预拌混凝土企业绿色生产达标率100%；城镇新建建筑中装配式建筑比例35%；城镇新建政府投资项目（含PPP项目）中装配式建筑比例达70%。

“十四五”期间，珠海将提升建筑能源利用效率，拓宽建筑节能改造渠道，加强建筑低碳能力建设，促进绿色建筑高质量发展，提升绿色建筑品质，完善绿色建筑全过程监管，推进新型建筑工业化发展，培育壮大装配式建筑产业，提高建材信息化与绿色化水平，推动新型材料绿色建材应用，视为重点任务。同时，以加强组织领导，强化目标考核，加大政策激励，发挥市场作用，推进科技创新，做好宣传培训等手段来保障《规划》的贯彻落实。

汕头将党建引领全方位贯彻住建领域工作

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：住房城乡建设领域涉及城乡居民群众的许多民生利益，也是众多机关当中直面一线群众的政府部门之一，在日常工作中，坚决贯彻党建引领尤为重要。记者从汕头市住房和城乡建设局了解到，10月13日下午，汕头市委副书记、秘书长、市直机关工委书记赖小卫一行前往汕头市住房和城乡建设局调研指导党建工作。汕头市住房和城乡建设局党组书记、局长陈斌等同志陪同调研。

调研组实地考察了局群众服务大厅、宣传学习阵地等，了解群众服务大厅的日常运作、大厅功能布局、设施建设、便民举措等，同窗口工作人员深入交流，仔细询问大厅窗口运行和群众满意度等情况。

佛山地铁3号线首通段预计年底试运行

广东建设报讯 近日，佛山地铁集团相关负责人上线回应市民关心的轨道交通建设情况，透露佛山地铁3号线首通段预计今年底试运行，目前已进入最后冲刺阶段。

据了解，佛山地铁3号线是佛山最长的地铁线，南起大良顺德港站，北至佛科院仙溪校区站，线路长约69.5公里，设车站37座，是贯通佛山南北的主干线。它连接禅城、顺德、南海三个区，毗邻广州中心城区，是城市客流疏解的重要通道。

佛山地铁3号线首通段开通后，市民可在北滘公园站、东平站、湾华站分别换乘广州地铁7号线、广佛线和佛山地铁2号线，并通过广州南站、西塱站等站点换乘广州地铁的其他线路，融入广州地铁线网。同时，经3号线首通段还可以在顺德学院站、北滘西站换乘广珠城际和未来开通的广佛环线，快速融入城际铁路线网。未来3号线全线通车后，更将与16条地铁线路实现换乘，成为佛山轨道交通网格升级、锚固广佛

座谈会上，陈斌从提高机关党建引领力、组织力、助推力、服务力、执行力、凝聚力六方面汇报汕头市住建局机关党建工作。近年来，汕头市住房和城乡建设局深入践行新时代党的建设总要求和党的组织路线，弘扬伟大建党精神，全面落实市委决策部署和市直机关工委工作要求，狠抓主责主业，围绕中心、建设队伍、服务群众，以高质量机关党建引领汕头住建事业高质量发展。赖小卫对市住房和城乡建设局机关党建工作给予了充分肯定，并就下一阶段党建工作提出要求。

一是要把党建责任牢牢扛在肩上，严格落实机关党组织主体责任，推进全面从严治党向基层延伸，强化各项措施落实，严格问责考核，确保基层党建各项工作干在实处、落到实处。满怀“一

腔热血”，树立“一身正气”，拿出“一手功夫”，做到“强党性、提素质、转作风、树正风、增业绩”。二是要真正把党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥好。大力推进基层党支部标准化规范化建设，加强基层党员队伍建设，充分调动广大党员积极性和工作活力，增强干事创业的信心和决心，推进党的建设和住建各项业务深度融合，形成支部创先进、党员争优秀的良好氛围。三是要坚持把以人民为中心的思想贯彻到党建工作全过程。严明党的政治纪律和政治规矩，以提升基层党建质量为抓手，不断增强基层党组织的群众凝聚力。开展好“党建+”工程，服务好群众工作、服务好民生工作、服务好基层发展工作，将“全心全意为人民服务”落到实处。



佛山地铁3号线新车好靓仔哦

“井”字形轨道骨架的一条主要线路。

据悉，目前3号线首通段已经进入最后冲刺阶段，现阶段还要开展首通段机电系统的综合联调、车站装修的收边

深圳“最美阳台”活动收官

10个家庭 进入公示

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，深圳市2022最美阳台系列活动——家庭“最美阳台成长计划”审核工作已全部完成，并已进入公示阶段。

据悉，2022年，深圳市城市管理综合执法局推出“深圳市城市管理十大文化与服务活动”，坚持以人为本，致力于顺应人民群众新期待，鼓励发动市民广泛参与城市管理活动，共建共享美好宜居城市。其中，“最美阳台”系列活动将为每一个热爱生活的市民提供平台，积极倡导绿色低碳理念，引领绿色健康生活方式，展示市民亲手打造的充满诗意和生活气息的家庭阳台，展现深圳市民素质，推动城市管理共治共享。

参赛各区采用立体绿化形式，在辖区内的公共空间打造成片、成规模的公共“最美阳台”示范，充分展示社会公共空间阳台绿化美化成果。该活动在每个区随机抽取1个入选家庭，可拥有免费专属设计师，提供阳台升级的一对一服务，一起DIY实现属于自己的“最美阳台”。

据悉，目前共有10个家庭入选“最美阳台成长计划”，公示结束后将给获奖家庭发放不超过5000元的专项补贴。

(据佛山日报)